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GRANDEZZE E MISURA

Nome Simbolo Moltiplica
giga G 1 000 000 00O = 10°
mega ™M 1000 000 = 10°
kilo k 1000 = 103
etto h 100 = 102
deca da 10 = 107
. 1 o _
PREFISSI deci d i
= a — —2
centi (= J00 — 10
ws 1 — =3
milli m W = 10
& 1 _ 2
milera B “d1oocoooo ~ 1°
nano n i = 10—°
1T OO0 OO0 OO0
Nome Simbolo Valore in m?
UNITA’ DI decimetro cubo (litro) dm? (L) ﬁ =103
VOLUME 1 -
centimetro cubo (millilitro) cm?® (mL) 4000000 — 10°¢

CALCOLO DEI
VOLUMI
DENSITA’
E
PESO
SPECIFICO
Guawoezza | sims) | ces | paanco
LUNGHEZZA METRO (m) CENTIMETRO (em) METRO (m)
AREA m2 = 10% cm? cm? = 104 m?2 m?2
VOLUME m?3 = 106 ¢m? cm? = 105 m?3 m?3
KILOGRAMMO
TABELLA MASSA KILOGRAMMO (kg) GRAMMO (g) (ke = kep-2/9,8m)
UNITA" DI TEMPO SECONDO (s) SECONDO (s) SECONDO (s)
MISURA
NEWTON DINE
FORZA (N =kg:m/s?) (dine = g-em/s?) KILOGR'?;;;O PESO
1N =10° dyn 1dine=10"N
DENSITA’ kg/m3=10°g/em? gfem3=103kg/m?3 kg/m3
PESO N/m3=101dine/cm? dine/cm3=10N/m? kepn/m3=9,8 N/m?
SPECIFICO !




VETTORI E FORZE

Prodotto scalare-
vettore

Somma di vettori

Parallelogramma — -
~ a+b

a+b

PUNTA-CODA

Differenza di
vettori

PUNTA-PUNTA

Prodotto scalare

Prodotto .
ttorial . = _
vettoriale oL 3 ‘axb‘_ab sena.
Forza peso p = mg g :9’8s_2
—
N e N v N
v v _
F =k-N 1:' F,=k-—
a — 7
- [ Fa
Forze d’attrito Radente ' i - — Volvente
E a:,\' F =-k-v
—— a
o ) v Se Ve granae: Viscoso
_ 2
il - |F =—k-v
Forza elastica egse di V\ /\ /\ /\ /} '/%*: F_: = _k_b
Hooke ‘ = A4 S A4 e S




CINEMATICA

Velocita media

Accelerazione media

Velocita e v = S, =8 As a _VZ —V :AV
Accelerazione m - 17z
At At JAY 4 N
Velocita istantanea At — 0 Accelerazione istantanea At —— 0
@]
[* > »
origine del sistema posizione s
Leggi orarie
del Moto a(t)=0 | v(t)=cost | s(t)=s,+ Vvt
Rettilineo
Uniforme a v >
k S,
t. . :
Leggi orarie Vo v
del Moto (lj 51’_0 S;
Uniformemen posizione e velocita iniziale posizione e velocita all’istantet
te Accelerato 1
a=cost \V=Vvy+tat |s=s,+vi+=at’
2
2 2
a v < V'-vy = 2aAs
k v
o]
t t t
Moto Sistema di riferimento . _ l 2
verticale orientato verso I'alto g = 9 981 Y=o +vel 2 &
Moto v
curvilineo

Moto circolare

uniforme 272-
=5 °r
Moto ‘ a = ©’r cos(ot)
Armonico
Semplice a=-mXx
GRANDEZZA Sl (MKS) CGS PRATICO
m/s cm/s
VELOCITA' 1 m/s=(1km/h)/3,6 1em/s=10" m/s m/s
1 m/s = 100 cm/s
Unita di m/s’ cm/s
nita di ACCELERAZIONE m/s’
misura 1 m/s? = 100 cm/s? | 1 cm/s® = 1072 cm/s?
VELOCITA’
rad/s rad/s rad/s
ANGOLARE
1hz 1hz 1hz
FREQUENZA 1 1 1
lhz=1s lhz=1s lhz=1s




DINAMICA

Principi della =0 "?1 , F = =
Dinamica =0 A B ’ Fl =-F
Momento di -
una forza M
Equilibrio di ~
un corpo or 7
rigido b
Legge di >
attrazione -G m,m, G=667-10" Nm
gravitazionale kg?
F
Lavoro 5 ﬁ 5
— 5]
L=—F-s L=0
L
Potenza P=— P=F-.v
t
Energia 1, , L-E. _E 1 >, 1
_* i3 Cineti =E,-E,==mv,”—=mv
Cinetica E. > mv Teorema dell’Energia Cinetica 2~ Fa T 5 MV =5
FORZA
EMNERGIA POTENZIALE U
CONSERWVATIVA —_— J—
L=U,-U,
FORZA PESO U =mgh
Energia FORZA v —_gMm Principio di conservazione
POtenZia|e GRAVITAZIONALE 7 ,
dellENERGIA MECCANICA
FORZA 7= 1 %
ELETTROSTATICA Age ¥
= U + E, = cost
FORZA ELASTICA o =;Rx‘
Impulso e c . .
e - = =~ =1 [~ _ Principio di conservazione di q —
Quantitadi ||| = F-At] |[=M-V| |l =Aq e N g,, = cost
Moto (nei sistemi isolati e negli urti) tot
GRAMNDEZZA 51 (MKS) CGs PRATICO
N (=kg-m/s?) .
FORZA 1N = 10° dine dine (~g-cm/s) | kep
1 dine = 105N [fondamentale)
1N =9,8 kgp
Unita di MOMENTO DI UNA FORZA | N-m dine -cm kep -m
misura
LAVORO - ENERGIA J(=N-m) Erg(=dine-cm) | b om
1]= 107 Erg 1Erg=107]
POTENZA W (= I/s) Erg/s kgp -m/s
IMPULSO E QUANTITA" DI MOTO MN-s=kg-m/s dine-s= g-cm/s




FLUIDI

Densita —

o | g [ _p_mg_ [|m=dV p_F
Specifico V Ps _V N vV =09 P = dgV N S
Pressione
Pr;ncipilc> di \ FB

ascal e N —
torchio : %‘ SB
idraulico |

Legge di
Stevino
(generalizzata)

d

Archimede corpo

T
Principio di { =

. SA = dquuidog\/immerso
Galleggiamen

B d liquido
gﬁ’ a |
to 7‘ /" ’*%

|

in aria in acqua
Peso E - papparente =P—S, - (doorpo - dacqua )gV
apparente f LED
LD )
sS1 (MIKS) CGS PRATICO
Pascal (Pa) Baria (Ba) kgp / m?2

Unita di [= N/mZ2= kg/(m-s2)] [=dinefcm? = g/(cm-s2] [= N/m2= kg/(m-s2]

misura della . . .
. 1 torr = pressione dil mm di Hg 1atm=1,01 10> Pa = 760 torr
Pressione e
conversioni 1bar =105 Pa =1 MBa 1 mbar=102 Pa=1 hPa =1 kBa
| 1Pa=10"bar =10 Ba=0,99-105atm =9,8 kg,/m? || 1Ba=10"!Pa=10°bar |
¥ V2

Portata ed L= "';’
equazione di 1 AV m3

continuita a Po=—=S-v | — F)Ol = P02 —> Slvl = 52V2

(Fluidi in ~ t S

=]
moto) v At wAt
Punto 2
. ,-:—:;\:I'.A Aoi

Teorema di DIERE B 1 )

Bernoulli i ' P+—=dv+ dgh = COsSt

PAE —H
F “_ =" ‘ 2
v i !




TERMOLOGIA E TERMODINAMICA

Temperatura T=°t+273,15K °t=T-273,15°C
Ty T, V
g A JAL=LaaT] 2 gV ViV eem
Dilatazione Ly ' {1, AV =V,0AT
9 L=L,(1+AT)||
‘ L I, n: | V =V, (1+aAT)
. ;
B B
B [Q=moft, —t) =meat]  et-ases
FASE 1 FASE 2 FASE 3
Calorimet — Clml(Te _Tl) T = m1C1T1 + mzcsz
alorimetro 2 -
m,(T, -T, ¢ m,T, + m,T,
Ty =T; iL
AT=T; =Ty S.AT
. _,_.-'—""'_F'_FFH_F = Q = ﬂ
Conduzione & tempo L
T Ty -
Sublimazione
Calore latente
. 4 Fusione Vaporizzazione
Passaggi di . j 7
stato | ] y =mL
Stato Solido | Slidificazione | Stato Liquido Liquefazione | Stato Gassoso Q =m
(o Condensazione)
Brinamento
1
Pecost [V, =Vo@tat)] |L=k| vecost |[P=P@tat) |Dok| |a=-tect
L T T 273
Leggi dei Gas
T = cost Equazione di stato PV =nRT R :8,314&
Teoria cinetica 3 o3 J 3
dei gas Ecmedia molecola E kT k = 1’38 ’ 10 E Ecmedia moli — E nRT
PRIMO PRINCIPIO
+Q Volume Temperatura +L
Sistema calore assorbito lavoro fatto DELLA
Pressione Entropia TERMODINAMICA
termodinamico _ Q U o -L
energia interna ) AU _ L
calore ceduto (cinetica + potenziale) lavoro subito - Q -
- SEIEEREEE RENDIMENTO
Sorgentea ; *1 temperatura
Macchina temperatura MaCChlna T.<T
termica Tl Termlca . 2 A 77=£=M=1_&
EEED Q& 9
Macchina Termica
1 i - . .
Secondo Impossibile di Kelvin
principio della ——
. . Sorgentea . Sorgentea
Termodinamica temperatura | 4 | : | Trasformazione | : | temperatura
T, impossibile di Clausius T,<T,

Teorema di
Carnot

T

1

12
nrev T




ELETTROMAGNETISMO

coRzE Gravitazionale m Elettrostatica
GRAVITAZIONALE =G L 2 . |: — K %
g 2 - = o >
ED ELETTRICA r F F, r
d: ds
CAMPI F
GRAVITAZIONA Ty
LE ED m
ELETTRICO
ENERGIA
POTENZIALE
/
POTENZIALE
CONDENSATORI —| I— C=—"=¢—
AV d
CORRENTE O > >l O
ELETTRICA @ @
/ | AV I
LEGGI DI OHM Aq AV °
| =— _—
RESISTENZA AL i
ENERGIA Do o e
ELETTRICA -
Hy i1'2
MAGNETISMO F =£0 I
27 d
FLUSSO / o
INDUZIONE o d=B-A=BAcosé# i
ELETTROMAGNETICA r t
onwomza | s | s
INTENSITA’ DI CORRENTE AMPERE (A) statC /s
CARICA ELETTRICA COULOMB(C)=V-s statC o Franklin = 3,3356 -10°10C
CAMPO GRAVITAZIONALE m/s? cm/s?
CAMPO ELETTRICO N/C dvne/statC
UNITA’ DI
MISURA POTENZIALE ELETTRICO VOLT(V) =J/C statV ™~ 300V

CAPACITA' ELETTRICA
RESISTENZA ELETTRICA
RESISTIVITA’ ELETTRICA

CAMPO MAGNETICO

FLUS50 MAGNETICO

FARAD(F) =C/V
OHM(Q) =V/A
Q-m
TESLA (T) =N/(A-m)
WEBER (Wh) = T-m?

GAUSS(G) = 10T
MAXWELL (M) = G-cm?




